
P O S U D E K 

 

diplomové práce Barbary Jarkovské na téma 

„Pěstounská péče jako forma náhradní rodiny s ohledem na reformu právní úpravy“ 

 

 

  Autorka předložené diplomové práce zvolila téma, které ji umožnilo zpracovat velmi 

aktuální společenské a právní téma tvůrčím způsobem. Tématika náhradní rodinné péče 

v sobě spojuje některé základní vědecké poznatky z oblasti psychologie a sociologie. Protože 

však jde o velmi praktickou otázku zabezpečení existence a péče o opuštěné dítě, musí být 

tato problematika řešena ovšem současně i v oblasti právní úpravy. Pěstounská péče, jakožto 

specifický právní institut, není v našem právním řádu novinkou, ale přístup jeho řešení se 

postupně měnil. V současné době jde o to, aby právní úprava vyjádřila nejen všechny 

pozitivní praktické zkušenosti, ale odpovídala též základním požadavkům vyjádřeným 

v dokumentech nejvyšší právní síly. Autorka ve své práci postupovala tak, aby byla všem 

těmto otázkám věnována náležitá pozornost. Z přiloženého seznamu literatury vyplývá, že se 

autorka seznámila s rozsáhlou literaturou, a to především právnickou. Prostudovala však i 

některá stěžejní díla z dalších oborů. Jde o literaturu monografickou, článkovou a další. Též 

judikatuře je věnována značná pozornost. O tom ovšem nakonec informuje odkazy na literární 

prameny, které uvádí na jednotlivých stránkách (celkem 288 odkazů). 

  Předložená diplomová práce obsahuje 81 stran výkladového textu, včetně úvodu a 

závěru. Autorka zvolila vhodnou systematiku odpovídající přístupu ke zkoumání tématu 

práce. Práce je tedy rozdělena do pěti kapitol. Jak již bylo zmíněno, pěstounská péče není 

nějakým novým moderním právním institutem. Naopak má svůj zajímavý, především právní 

vývoj, a to zejména v křesťanských zemích. Autorka diplomové práce se alespoň ve stručnosti 

ve druhé kapitole věnuje výkladu vývoje právní úpravy pěstounské péče na území našeho 

státu. Vzhledem k tomu, že poslední změny, ke kterým došlo v letech 2011 až 2014 přinesly, 

jak bude dále uvedeno, některé nové pohledy a změny tohoto právního institutu. Tuto kapitolu 

autorka zpracovala velmi pečlivě a považuji zařazení této historické problematiky za velmi 

vhodné. Výklad základních pojmů pěstounské péče a další zejména teoretické otázky s tím 

spojené jsou ovšem uvedeny v kapitole první nazvané „Definice základních pojmů“. Tomuto 



výkladu se taktéž autorka věnuje velmi pečlivě, zejména se snaží vystihnout právní odlišení 

od jiných forem náhradní péče eventuálně náhradní rodinné péče – např. poručenství. Autorka 

považovala za správné zpracovat ve třetí kapitole též přehled právních pramenů pěstounské 

péče. Důležité je, že diplomantka vyhledala četná ustanovení a jiné právně závazné normy 

související s pěstounskou péčí (např. některá ustanovení zákona o sociálních službách). Velmi 

podrobně se v této kapitole věnuje Úmluvě o právech dítěte a jejím principům, které bylo 

nutno vtělit i do právní úpravy pěstounské péče de lege lata. I zařazení této kapitoly do 

předložené diplomové práce považuji za vhodné, neboť nejde o pouhý přehled ale místy i 

hodnotící informaci důležitou pro čtenáře. Konečně se dostáváme ke kapitole čtvrté, která je 

těžištěm práce. Autorka jí uvádí nadpisem „Právní úprava pěstounské péče de lege lata“. 

V této kapitole obsahující 30 stran vyvinula značné badatelské úsilí, aby se dopátrala podstaty 

změn, které přinesly jednak ustanovení nového občanského zákoníku o pěstounské péči a dále 

zejména novela zákona o sociálně-právní ochraně dětí, zákon č. 401/2012 Sb. Neopomněla 

připojit i stručný výklad o změnách, které nastaly v právu procesním, zejména pokud jde o 

nesporné řízení, které platí i pro pěstounskou péči. Velmi důležitý autorčin přínos v této 

kapitole je v tom, že se podrobně věnuje pozitivnímu výkladu změn právní úpravy tak, aby 

čtenář získal důkladný přehled. Současně však autorka právě proto, že se seznámila 

s vědeckým přístupem k náhradní rodinné péči (zejm. v oblasti psychologie) podrobuje tuto 

novou úpravu některým kritickým pohledům. Tak například může v praxi být někdy 

problematický požadavek uvedený v občanském zákoníku o styku biologického rodiče 

s dítětem. Na druhé straně autorka pozitivně hodnotí zásadu, která dříve nebyla uvedena 

výslovně, tak jak je tomu nyní v občanském zákoníku, že totiž pěstounská péče trvá tak 

dlouho, dokud trvají překážky bránící rodičům v osobní péči o dítě. Stejně tak, je velmi 

vhodná další zásada ukládající soudu v případě návratu dítěte k rodičům posoudit vhodnost 

jeho návratu. Konečně se dostáváme k poslední kapitole páté a závěru diplomové práce. Pátá 

kapitola nazvaná „Profesionalizace pěstounské péče“ plně odpovídá názvu předložené 

diplomové práce. Profesionalizaci pěstounské péče, kterou jako novinku (zejména pokud jde 

o název) zavádí novela zákona o sociálně-právní ochraně dětí zákon č. 401/2012 Sb., se 

autorka věnuje podrobně. Zejména řeší obsah tohoto pojmu. V literatuře totiž shledala 

existující dva odlišné názory. Někteří autoři považují za profesionální pěstounskou péčí pouze 

pěstounskou péči na dobu přechodnou. Jiní autoři dávají tomuto pojmu mnohem širší obsah, 

když říkají, že jde o pěstouny, kteří jsou pečlivě vybráni, pečlivě proškoleni a jejichž činnost 

vykazuje řadu dalších znaků. Někteří autoři zabývající se současnou úpravou profesionální 

péče ve slovenské republice se zase zabývají pozitivními a negativními vlastnostmi této 



právní úpravy. Autorka diplomové práce se snaží zaujmout své vlastní stanovisko 

k upřesňování obecného pojetí profesionální pěstounské péče. Zřejmě teprve dlouhodobější 

praxe zavádění profesionální pěstounské péče bude umožňovat přesnější definici tohoto druhu 

náhradní rodinné péče. Pokud jde o tuto kapitolu, upozorňuji, že autorka se podle mého 

názoru přiklání ke klasickému pojetí náhradní rodinné péče, tak jak ji vyjádřili psychologové, 

zejména prof. Matějček a další ve svých dílech. Tato polemika je uvedena na stránce 75 a 

násl. Při hlubším zamyšlení si čtenář uvědomí určitou rozpornost náhledu současné právní 

úpravy na biologickou a náhradní rodinu. Diplomantka vlastně vystihla problematiku této 

právní úpravy a jisté její „nedokonalosti“. Je totiž velmi těžké právně vyjádřit nějakou 

preferenci té či oné péče. Hodnoty rodičovství leží totiž za hranicemi možností jeho právního 

vyjádření. Diplomatka, a toto hodnotím velmi kladně, vlastně ve své práci tuto diskuzi 

otevírá. 

 V závěru práce autorka shrnuje nejdůležitější problematiku, kterou se v předchozích 

kapitolách zabývala. Zejména jde o to, aby zhodnotila ty změny právní úpravy pěstounské 

péče, které považuje za pozitivní a současně se vyjádřila k tomu, co se jí na změnách nelíbí a 

o čem je přesvědčena, že v budoucnosti musí být upraveno jinak.  

 Z obsahu mého posudku vyplývá, že tuto diplomovou práci považuji za plně 

vyhovující všem požadavkům kladeným na takovouto práci. Jde o práci samostatnou, přitom 

podloženou rozsáhlými odbornými znalostmi, zejména literárními. Diplomatka dále projevila 

schopnost uvažování de lege ferenda. Dále je nutno upozornit, že se zabývá ve své práci nejen 

soukromoprávní problematikou, jakožto základní, ale značnou pozornost musela věnovat též 

právu veřejnému, což úspěšně zvládla. Proto tuto práci, jako plně odpovídající všem 

požadavkům doporučuji k ústní obhajobě.  

  

Pro obhajobu nechť si autorka připraví odpověď na otázku „Pěstounská péče na přechodnou 

dobu“. 

 

Předběžné hodnocení: výborně. 

 

 

V Praze dne 11. 11. 2014            Doc. JUDr. Senta Radvanová, CSs. 

 vedoucí diplomové práce  


